



# 在夜市踩着拖鞋， 摇摆着裙子才是生活

文 / 本报记者 徐秀秀 摄 / 姚志伟

## 一玩票就玩上了 成了最红的包包卖家

见到莎莎的时候，她正在招呼客人，身后坐着默默看书的是她老公。她要不和我说，还真不相信她已经结婚好几年了。忽然觉得这样清丽的女子在这里摆摊实在是可惜了。才知道她之前有着一份很体面的工作，专门负责留学移民的业务。可是那样的工作就意味着压力大，应酬多，于是她选择了辞职。夜市这样的形式正合她胃口，自由，没什么压力，又可以学到点生意经。于是她就这样每天拖着一箱子包包挂出来卖，坐在高高的椅子上，成了夜市里的一道风景线。

“在来摆摊之前，吴山夜市曾经是我和我老公平时最爱逛的地方，每个礼拜总要来好几回。没想到一玩就玩上了。去年的年初，在朋友的建议下，我们半玩票性质地加入夜市的摆摊大军。”

因为莎莎从小就非常喜欢包包，就决定卖包。“为了找喜欢的风格的包，我们跑到上海，进了平生第一批货。刚刚做时摊位费 600 一个月。夏天旺季开始，由于我们的包包的风格在夜市上独一无二，很快第一批货、第二批货销售一空。”尝到甜头的莎莎开始不顾摊位费涨价的形势，信心十足地又加租了一个摊位，进了很多真丝的外贸服装，不仅卖包还兼卖衣服。2 个月下来却失败了。真丝服装是不适合在如今年轻人作为主要消费人群的夜市上卖的，不过还好，包包

的盈利可以维持衣服的亏损。

莎莎的包在这条街上价格不算便宜，但是依然人气很旺。她还专门为自己设计了一张招牌，老远就可以看见她的铺子。

## 摊位租金一涨再涨 摊主成了摊奴

每年的三月是箱包和服装最青黄不接的时候，上一年的老款没落市，新一年的新款没上市，所以莎莎只能依旧卖些上一年下半年的款式。也许是天气的好转和人气的增加，摊位费在这时涨到了 1500。说起摊位费，莎莎有一肚子的苦水，所有的摊主都说摊位太贵，可是这个租金却一直飞速上涨。

也是这个时候又来了一批新的朝气蓬勃的年轻租客，他们中的很多人还是 85 后。“很多时候看到他们每天充满期望地开始摆摊，却因为生意的不尽如人意而失落落地收摊，也很为他们着急，但是高昂的摊位费已经让他们都成了‘摊奴’。”

由于每天几乎都在为房东打工，很多新人做了一个月都不到就转租或者退租了，聪明的转租还可以赚个差价，其他就和房东退租，房东们以各种理由扣取相关费用后再涨高价租给下个租客，而急于退掉摊位的租客们为了早日脱身就把货物亏本清仓。有时候在夜市上走走，一条街上“摊位到期，清仓处理”的标语到处都是。这样一来就影响了正常在做的卖家

们，于是也逼得人家改换所卖物品或者降价处理。

像我们这样的外行人眼见得夜市每天晚上的人挤人的场面都会以为生意很好做，问摊位的人越多了。到了今年 4 月份，摊位费终于到了 1800—2000 每个月。莎莎说她隔壁的卖字画的大妈立马挂出了 2 个摊位出租，2 个小时后就以 3500 一个月，半年一付成功租掉。租客是原来在旁边的一条街上做手机美容的小朱夫妇。“我们都为他们捏把汗。这么贵的摊位费他们怎么做得出来。好在他们的老客人原本就多，加上手艺也很好，现在看看每天最忙的就是他们了。”

## 很细的手臂 搬箱子搬出了大块肌肉

别看夜市的摊位很简易，其实每天搭起一个摊位要花上半个多小时，如果是卖小东西，有的时候还要花上一个小时。莎莎这么飘逸的女子，很难想象是怎么把大堆的货物拉进拉出的。“把货拉出来，再搭架子很累。本来手臂很细的，搬搬箱子都有大块肌肉了。”

这个姑娘笑起来很好看，让人觉得在夜市卖包是一件美好的事情。她说：“开心最重要！以前一开始做时生意差的时候我会不开心，现在不管生意怎么样我们都一样开心。”

说起讨价还价，她就乐开了。  
“记得有个女孩子看中一只包，我老公说最

低 130 不还价。她说 50 块卖不卖。我老公说卖不来的。女孩子说，我从来不买 50 块以上的包。我老公接过话说，我从来就不进 50 元以下的低档包。”

“还有次有个客人还一只我们进来就 95 元的包说 30 元。我老公出奇冷静地跟她说，美女，你不用买包了，我送你一只。然后从箱子里面拿出一只联华的塑料袋递给她，你背这个包好。”

问：会不会觉得在夜市摆摊不是个正经职业？

答：自己看得起自己就好了，一开始也很怕遇到熟人的，后来就想通了。以前公司的老板还有部门里的下属也经常来看我，很支持我。其实夜市上很多人白天上班，晚上来摆摊的。

问：夜市里有什么让你特别留恋的？

答：可能是其他的摊主吧，邻里之间到后来都会有感情的。就比如那个卖香烟的摊位，夫妇 2 人和一个 2 岁的小女儿小婷，小婷是整个夜市老板们的宠儿，大家都很喜欢抱她！夫妇 2 人也挺老实巴交地做生意，对谁都很热心帮忙！在他们的旁边有家卖耐克、阿迪等牌子的大摊位也做了很多年，老板刘勇，为人也蛮爽气义气的，我们和周围的朋友之前一直是他的老客人。还有那个卖珍珠的大妈，诸暨人，心眼还好，就是爱占旁边摊位位置的小便宜。我曾经在她旁边摆了 2 个月，也经常被她弄得哭笑不得。再旁边是卖字画的徐大伯，他人很好的，我最尊敬他，他经常会讲些夜市上买卖的规矩给我听。

Advertisement for Netac storage devices. It features images of a Netac K200 hard drive, an A210 MP3 player, and a U268 flash drive. The text describes the features of each product, such as '双导轨磁浮防震技术' for the hard drive and '超薄机身厚度薄至7毫米' for the MP3 player. At the bottom, there is contact information for Netac: 杭州毅泰计算机网络有限公司, 团购热线 0571-5677079, 地址: 中国·杭州市文三路508号天苑大厦B4楼D座, 电话: 0571-56778181, 56778282, http://www.netac-china.com, 高新数码广场1013 电话: 0571-56778426, 西溪数码港B109 电话: 0571-56779361, 高新数码城D277-278 电话: 0571-56772028.